

# 阿富汗6.2級強震傷亡逾萬

## 大量房屋倒塌救援艱難 急需國際社會援手

香港文匯報訊 阿富汗西部10月7日發生黎克特制6.2級地震，阿富汗臨時政府國家災難管理和人道主義事務部8日最新統計顯示，地震已造成至少2,053人死亡、9,240人受傷，1,320間房屋受損或被毀。由於受災區域通信中斷，當局稱仍未收到多地損毀報告，預計傷亡人數還將增加，多間人道組織均呼籲國際社會伸出援手，協助阿富汗救災。

阿富汗西北部上週六發生兩次6.2級地震，震源深度均為10公里，其後還發生8次強烈餘震，最強烈餘震達5.9級。聯合國人道主義事務協調辦公室表示，地震導致大量房屋倒塌，救援工作還在艱難繼續。阿富汗臨時政府副發言人卡里米周日亦稱，「非常不幸，隨着災害損失愈來愈清晰，傷亡人數實際上非常高。」

### 「留在屋內的人都被埋葬」

位於西部的赫拉特省是今次地震重災區，鄉村損毀尤為嚴重。法新社駐阿富汗記者報道稱，在赫拉特省中部辛達詹鄉村地區，地震導致數十戶家庭房屋被毀，這些房屋多是泥磚和木質結構，幾乎沒有使用鋼筋。臨時救援隊只能臨時用簡單的工具挖掘廢墟，希望找到倖存者。

42歲的辛達詹居民艾哈邁德表示，第一次地震時，鄉鄰幾乎所有房屋都瞬間倒塌，「那些還留在屋內的人都被埋葬了，有些家庭至今音訊全無。」32歲的居民穆罕默德表示，首次地震發生於上午約11時，當時他在戶外工作，「我們回到家，發現什麼都沒有留下。一切都變成了砂礫。」

我們找到了約30具遺體。如今我們一無所有，晚上我們和遇難的親人都被遺棄在這裏。」

### 受災人數估計還會上升

赫拉特省向西與伊朗接壤，人口約190萬。在首府赫拉特市，大批居民在地震發生時紛紛走避，醫院和學校也及時疏散。聯合國兒童基金會已在赫拉特地區陸續派發包括保暖衣物、毛毯和防水布等救災物資，無國界醫生組織亦臨時設立5座醫療帳篷，收治約300名患者。

阿富汗四面環山，歷史上曾多次發生強烈地震，許多鄉郊地區環境閉塞，連年戰爭更導致基礎設施尤其落後，阻礙大規模救援行動。阿富汗醫療保健系統落後，幾乎完全依賴海外援助，自從塔利班重新掌權後，多項對阿富汗的國際援助均已停止，讓救災工作雪上加霜。

慈善組織「救助兒童會」駐阿富汗事務主任馬利克表示，當地受災人數估計還會上升，呼籲國際社會提供緊急救援資金，盡快協助救災，「今次地震是一場危機之上的危機。甚至在這場災難發生之前，阿富汗兒童就已經遭受嚴重的食物短缺之苦。」

### 中方：願提供力所能及的援助

香港文匯報訊 中國外交部發言人10月8日就阿富汗地震回答記者問題。外交部發言人表示，經多方核實，目前暫無中國公民在地震中傷亡。中方注意到阿富汗赫拉特省發生的地震造成重大人員傷亡，對遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問。相信阿富汗人民一定能夠早日克服災害影響，重建家園。中方將根據阿方需求，提供力所能及的救災援助。

中國國家國際發展合作署新聞發言人徐偉周日表示，中方對阿富汗地震造成嚴重人員傷亡和財產損失表示慰問，願根據災民需要提供緊急人道主義援助。



◆痛失家園的災民在路邊席地而睡。新華社



◆民眾徒手搬開磚頭，希望救出被困人士。新華社

## 日尋水產新出口 歐食品展硬銷帆立貝

香港文匯報訊 日本無視鄰國強烈反對，強行排放核污水入海，觸發中國對進口日本水產品實施禁令。為降低中國進口禁令對日本水產業界衝擊，日方接連赴多地宣傳日本水產，10月7日專程在歐洲最大的食品展上，試圖推銷北海道帆立貝等水產品。

日本共同社報道稱，日本農林水產省和日本貿易振興機構(JETRO)當日在德國西部科隆市舉行的歐洲最大規模食品展「Anuga」上，向與會代表分發北海道帆立貝等，鼓勵參展者品嚐日本海鮮料理，試圖擴大水產品銷路，應對中國的進口禁令。活動中還分發包括來自福島核事故重災區福島縣和宮城縣的清酒，以及愛媛縣和大分縣的鱒魚壽司等。日方還邀請德國廚師烹

飪帆立貝等產品。

### 水產積壓倉庫

報道指出，歐盟於今年8月撤銷福島核事故後對日本產食品實施的進口限制，日方為此盡力在歐洲全面推銷水產，不願錯過今屆約16萬人參加的食品展。

日本北海道知事鈴木直道還錄製影片宣傳當地生產的帆立貝，聲稱「很有自信向大家推薦」。

日本水產品自從福島核污水排海後出口嚴重受阻，日媒披露部分水產加工企業的倉庫內，扇貝等水產品已幾乎爆滿，堆滿達8米高的天花板。日本農林水產大臣宮下一郎日前罕有呼籲日民眾購買及進食帆立貝，希望日民眾「每人每年幫忙多吃至少5隻」，他日前還專程遠赴馬來西亞，宣傳日本生產的扇貝。



◆日方希望在食品展上為帆立貝等水產尋找新出口方案。網上圖片

## 涉刺殺總統候選人 厄7疑兇監獄內遭滅口

香港文匯報訊 拉丁美洲國家厄瓜多爾總統候選人比亞維森西奧今年8月在競選活動期間遇刺身亡，厄瓜多爾政府10月6日表示，7名參與行刺的疑兇已分別於兩座監獄內被「滅口」。報道指就在數日前，美國政府剛宣布懸紅500萬美元，聲稱用於徵集幕後黑手線索，事件料會影響調查進度。

比亞維森西奧在總統選舉前一周遇刺，一名疑兇與安保安火期間中槍身亡，13名疑兇先後被捕。厄瓜多爾當局稱，當地城市瓜亞基爾一座監獄囚禁其中6名哥倫比亞籍疑兇，但監獄發生騷亂，造成6人全部死亡，之後一名被扣押在另一座城市基多的疑兇亦被發現死亡。厄瓜多爾當局上周五早前表示，當局已準備好行刺事件調查報告，7名疑兇卻在報告公布前死亡。

### 警方監獄負責人被撤職

正在美國訪問的厄瓜多爾總統拉索提前回國召開緊急安全會議，宣布撤換國家警察負責人，警方調查部門主管和監獄管理

局局長亦遭撤職。拉索要求將其餘6名疑兇轉移到另一座監獄並加快驗屍，強調當局會徹查7人死因，事件終會水落石出。

比亞維森西奧競選期間致力打擊貪腐和販毒問題，讓他頻繁收到死亡威脅。美國聯邦調查局(FBI)早前曾與厄瓜多爾警方和檢方會晤，初步調查顯示刺殺疑兇與當地販毒組織有關。厄瓜多爾下周日將舉行總統選舉第二輪投票，兩名總統候選人都譴責「滅口」事件，要求政府公開更多案件細節。



◆部分疑兇在監獄騷亂中被發現身亡。網上圖片

## 美加州州長否決迷幻劑合法化法案

香港文匯報訊 美國加州州議會早前通過SB58法案，准許年滿21歲及以上的成年人擁有和使用少量有致幻作用的植物，同時將多種天然迷幻物質合法化。不過加州州長紐瑟姆10月7日表示，該法案已被他否決。

### 威脅亞裔社區安全

紐瑟姆早年支持大麻合法化，但他今次聲明稱：「加州應立即着手制定使用迷幻劑指導方針，包括劑量、治療指南、防止在指導治療過程中被濫

用的規則，以及無潛在精神病的醫學證明。不幸的是，這項法案將在這些指導方針出台之前，就將持有毒品合法化，因此我不能簽署這項法案。」

美國近年有數個州份陸續提出迷幻劑合法化法案。

例如俄勒岡州於2020年將少量硬性毒品，以及「在監督下使用迷幻劑」列為合法行為，也成為全美首個向公眾合法提供有致幻作用的「迷幻蘑菇」州份。加州則有包括

奧克蘭和三藩市在內數座城市，允許合法使用來自植物和真菌的天然迷幻劑。

在亞裔商通常是劫匪的目標人群，多間亞裔社群組織都強調SB58號提案若成為法律，亞裔社區及居民的安全勢必備受威脅。

加州反毒聯盟副主席兼正義與平等組織主席李少敏慶祝SB58法案被否決：「非常感謝合作夥伴、盟友和支持者，以及中文媒體朋友。這是加州的一個好消息！」

## Prada為NASA設計新一代太空服

香港文匯報訊 意大利奢侈品牌Prada將「登上月球」。美國初創商業航天企業「公理太空公司」日前宣布與Prada合作，為美國太空總署(NASA)預定2025年進行的「阿爾忒彌斯3號」月球任務設計和開發下一代月球太空服。

「阿爾忒彌斯3號」月球任務將是美國近50年來再次嘗試載人登月，NASA計劃將第一位女性和第一位有色人種太空人送上月球表面，在月球駐留一周。據報Prada和公理太空公司聯合開發的新型「Axiom」艙外移動單元太空服，旨在保護太空人免受太空和月球環境的獨特挑戰，為他們提供更

大的靈活性，抵禦惡劣的月球環境。

公理太空公司執行總裁蘇弗雷迪尼表示，Prada在原材料、製造技術和創新設計理念方面的專長，有助於確保登月太空人的舒適度，「他們還能解決傳統太空服缺乏的元素。」

曾執行過5次NASA飛行任務的太空人霍夫曼表示，雖然與奢侈品牌合作，但人們不應期望看到太空人穿着形似變形蟲、造型複雜的招牌「佩斯利花紋」太空服，或見到任何類似的印花圖案，「太空服就像一個微型太空船。它必須提供壓力、氧氣，讓人保持在舒適的溫度最重要。」